

на коммерческой основе по цене, во многих случаях недоступной специалистам.

Фактически, в России нет единого центра проведения политики в области формирования и организации использования государственных информационных ресурсов, как нет и такой политики.

Общероссийская конференция "Доступность информации в России: проблемы и перспективы" должна содействовать объективной оценке сложившейся ситуации в данной области, оказать помощь в поиске ответов на возникающие здесь вопросы, способствовать выработке предложений по их решению. В практическом плане особенно важно обсудить и попытаться ответить на следующие вопросы:

- \* Почему на практике "не работают" важнейшие положения федеральных законов, регулирующих отношения в информационной сфере, и как заставить их работать?
- \* Какие подзаконные акты должны быть подготовлены в первую очередь и как организовать целеустремленную и последовательную работу в этом направлении?
- \* Каким видится организационный механизм подготовки и реализации политики в области формирования и использования государственных информационных ресурсов?
- \* Цены на информацию. Как реализовать у нас хорошо известный всем развитым странам подход — распространение информации, важной

для развития общества, для защиты прав и безопасности граждан, бесплатно или на беспрецедентной основе?

- \* Как обеспечить координацию работ государственных органов власти, ответственных за создание и использование информационных систем, накапливающих и распространяющих сведения о гражданах, об окружающей среде и экологии, о здоровье населения, о земле и ее недрах, о различных формах собственности, о законах и других нормативных актах, регулирующих отношения в экологической и социально-экономической сферах?
- \* Как наладить справочные службы для населения по вопросам быта, деятельности коммунальных служб, по вопросам торговли, транспорта и связи?
- \* Какие первоочередные шаги должны быть приняты для повышения уровня информированности ученых и специалистов в научно-технической сфере?

В настоящее время формируется оргкомитет и программа конференции, которую предполагается провести без оргвзноса со стороны участников, на средства ее организаторов и спонсоров. Приглашаем Вас войти в число активных ее участников. Ждем Ваших предложений по контактному телефону в Москве: 925-15-32, 491-71-19, 155-46-02.

Правление АИР

УДК 002.63ВИНИТИ:061.75-057.5

## Старейшему референту и автору ВИНТИ Р. Н. Иванову — 70 лет

Рудольф Николаевич Иванов родился 18 мая 1931 г. в г. Пятигорске Ставропольского края. Воспитанник танкового полка во время ВОВ. Закончил Подготовительное и Высшее военноморское училища. Служил на Северном флоте, плавал на крейсере "Чапаев". После демобилизации в 1960 г. — на научно-педагогической и административной работе. Долгие годы трудился на ниве информационных процессов в сфере Государственной системы научно-технической информации. Работал начальником отдела справочно-информационного фонда ГОСИНТИ и ВНИИЭГазпрома, заместителем начальника центра НТИ гражданской авиации, первым заместителем директора Центрального НИИ информации и экономики тракторного и сельскохозяйственного машиностроения, Генеральным директором совместного советско-британского предприятия быстрых технологий печати "Репроцентр", преподавал в вузах методы и технологию информационных процессов в должностях доцента, профессора, заведующего кафедрой. После выхода на пенсию в 1991 г. посвятил себя анализу исторических процессов и исторической публицистике.

Профессор, кандидат технических наук, действительный член Международной академии ин-

форматизации, член Союза журналистов России Р. Н. Иванов — автор 20 книг и около 200 статей по проблемам организации и методики информационной работы и научно-технического прогресса в органах НТИ, а также по истории России.

Рудольф Николаевич впервые пришел в отдел транспорта ВИНТИ в конце 1961 г., не обладая должными навыками переводчика и референта, но имея твердое желание попробовать свои возможности. Заведующий сектором водного транспорта в те годы К. Н. Клименко обратил внимание на недавно демобилизованного офицера флота и помог ему овладеть профессией референта. Начиная с 1962 г. вначале в РЖ, а затем в ЭИ помещались рефераты Р. Н. Иванова. Возможно, эта первая гражданская практика анализа информации и определила позицию Рудольфа Николаевича. После завершения учебы в аспирантуре в ЦНИИ водного транспорта в 1966 г. он перешел на работу в органы Государственной системы НТИ. И первым местом его работы стал ГОСИНТИ, а первой должностью — начальник отдела СИФ. Трехмиллионный справочно-информационный фонд ГОСИНТИ, как успел быстро заметить молодой начальник отдела, был далек от совершенства. Десятки тысяч запросов, которые шли со всех концов огромного го-

сударства, удовлетворялись не полностью, а сроки ответа были, порой, многомесячными. Р. Н. Иванов увидел в этом СИФе блестящую базу для многоплановых исследований. Впервые об Иванове как об ученом и практике в области НТИ общественность узнала после публикации им статьи "Метод статистического анализа запросов потребителей научно-технической информации" (НТИ. Сер. 2. — 1968. — № 2). В практике работы органов НТИ бытует термин "Режим запрос—ответ", введенный в те времена Рудольфом Николаевичем. Для сокращения сроков доставки информации он ведет работу по использованию телетайпной связи. Надо было найти энтузиастов, и на местах решить вопросы типизации запросов, ответов и многое другое. Теперь эти заботы могут показаться наивными, а тогда это было пионерским началом. Своими успехами и проблемами Рудольф Николаевич поделился в статье "Применение телетайпной связи в системе межотраслевых территориальных информационных органов" (НТИ. Сер. 1. — 1968. — № 6). Масштабы анализа фонда ГОСИНТИ увеличивались, Рудольф Николаевич изыскивал внутренние резервы для ведения работ, и в коллективе из 70 сотрудников такие резервы он изыскал. На Международном симпозиуме, организованном ВИНТИ в 1968 г., Р. Н. Иванов делает хорошо принятый доклад "Анализ справочно-информационного фонда ГОСИНТИ с применением ЭЦВМ", в котором впервые в информационной практике на примере реального фонда был показан механизм старения информации и введены понятия "активного (оперативного)" и "пассивного (архивного)" фонда. Диссертацию, подготовленную еще в аспирантуре, по тематике водного транспорта, он защитил в 1969 г. Опыт референтской работы в ВИНТИ оказался полезным.

Работая доцентом в Московском историко-архивном институте, Р. Н. Иванов загорелся идеей создать в стране специальность "Научно-техническая информация" для подготовки специалистов с высшим образованием. В 1970 г. он был автором первой программы трехсеместрового одноименного курса. Позднее, созданные им несколько специальностей по НТИ были объединены в целый факультет.

В начале 70-х гг. Р. Н. Иванов издает два первых учебных пособия "Основы репрографии", ориентированных на студентов МГИАИ; многочисленные запросы от организаций и предприятий породили идею о необходимости создания первой монографии по репрографии, которая вышла в 1977 г. в издательстве "Советское радио" (Репрография. — М.: Советское радио, 1977. — 384 с.).

Уже будучи на руководящей информационной работе, Рудольф Николаевич много лет отстаивал необходимость информационного всеобуча для всех специалистов, независимо от их служебного положения. Результатом стала его книга "Организация и методика информационной работы", допущенная Минвузом СССР в качестве учебного пособия для студентов вузов, независимо от специальности (М.: Радио и связь, 1982. — 194 с.). Это была крупная победа идей юбиляра.

Сейчас трудно себе представить, как Рудольф Николаевич, рядовой доцент полиграфического института, сумел обосновать, подготовить нужную документацию и "пробить" утверждение специаль-

ности "Репрография". Она была введена для преподавания в вузах страны приказом Министра высшего и среднего специального образования СССР № 1361 в декабре 1980 г. и ей был присвоен № 0655.

5 марта 1982 г. в газете "Советская культура" Р. Н. Иванов опубликовал статью "Книжный шкаф в дамской сумочке или что такое репрография". Тогда-то и начались разговоры о реконструкции Библиотеки им. Ленина.

13 марта 1984 г. в газете "Правда" публикуется "подвальная" статья Р. Н. Иванова "Вялый старт. О проблемах репрографии — "скорописи" века" с резкой критикой состояния репрографии в стране. Статья сыграла важную роль в становлении отечественной индустрии репрографии.

Первая всесоюзная конференция по репрографии, председателем которой был Рудольф Николаевич, была проведена в сентябре 1984 г. в г. Пятигорске. Во время конференции была организована первая выставка отечественных ксероксов, а право быть первыми их пользователями было предоставлено школьникам. Р. Н. Иванов выступил в сборнике "Научно-техническая информация" с сообщением об этой конференции, а затем с проблемной статьей "Репрография: состояние, проблемы и основные пути развития" (НТИ. Сер. 1. — 1985. — № 11).

Накопленный отечественный и мировой опыт в развитии репрографии позволил Р. Н. Иванову подготовить второе и переработанное издание "Репрографии". Путевку в свет этой фундаментальной монографии дал покойный директор ВИНТИ профессор А. И. Михайлов, который с присущей ему доброжелательство выполнил миссию титульного рецензента.

В 1989 г. произошло крупное событие в жизни государства. На ВДНХ СССР был открыт центр высокоскоростных технологий печати — совместное советско-британское предприятие "Репроцентр", а его Генеральным директором был назначен Р. Н. Иванов. На начальном этапе своего развития это предприятие стало первым в СССР общественным копировальным центром.

В 1991 г. Рудольф Николаевич ушел на заслуженный отдых и полностью отдался исторической публицистике. Блестяще владея методом поиска и анализа информации, обладая навыками работы с каталогами и первоисточниками, Рудольф Николаевич с увлечением занялся новым делом. Первым его творением была книга "Кровь Столыпина", рассказывающая о личности великого реформатора России в роковой период для императорской России. Семья внука П. А. Столыпина в Париже с благодарностью приняла эту книгу, а парижская газета "Русская мысль" похвально отозвалась о труде никому тогда не известного историка. Своему родному Кавказу Р. Н. Иванов посвятил три книги: о Шамиле, о Дикой Дивизии и о Хаджи-Мурате. Все книги документальные и основываются на достоверных сведениях, собранных и обработанных автором в библиотеках и архивах. Кстати, после толстовского и единственного образа легендарного горца, книга Р. Н. Иванова значительно расширяет и дополняет представления о храбром воине и сподвижнике Шамиля.

Последнее историческое произведение нашего ветерана — книга "Сказание о пиве на Руси. Историческое повествование с древнейших времен и

до падения Российской Империи". Книга насыщена историческими фактами, статистикой, фольклором, защищает народный напиток от всяких непродуманных посягательств и завершается фразой: "Доброе пиво несет людям счастье. И если вы нуждаетесь в счастье, спешите к пиву с распростертыми объятиями".

Всю свою долгую творческую жизнь Рудольф Николасвич спешит делать добрые дела. Он идет по жизни, любя дело, которому служит.

Р. С. Гиляревский

#### ПУБЛИКАЦИИ В ИЗДАНИЯХ ВИНТИ

1. Иванов Р. Н. Метод статистического анализа запросов потребителей научно-технической информации // НТИ. Сер. 1. — 1968. — № 2. — С. 3-9.

2. Иванов Р. Н. Применение телетайпной связи в системе межотраслевых территориальных информационных органов // НТИ. Сер. 1. — 1968. — № 6. — С. 13-16. (В соавторстве).

3. Иванов Р. Н. Опыт внедрения типовой формы запроса в системе справочно-информационного обслу-

живания в газовой промышленности // НТИ. Сер. 1. — 1969. — № 8. — С. 21-22.

4. Иванов Р. Н. Метод статистического анализа потребностей в печатной научно-технической информации // НТИ. Сер. 1. — 1969. — № 11. — С. 6-9.

5. Иванов Р. Н. Анализ справочно-информационного фонда ГОСИНТИ с применением ЭЦВМ. В тр. межд. симп.: "Применение универсальных вычислительных машин в работе органов НТИ". — М.: ВИНТИ АН СССР, 1970. — С. 121-143.

6. Иванов Р. Н. К вопросу о подготовке в высших учебных заведениях специалистов по профилю "Научно-техническая информация" // НТИ. Сер. 1. — 1973. — № 5. — С. 31-34.

7. Иванов Р. Н. Опыт типизации информационных изданий. Препринт доклада. — М.: ВИНТИ АН СССР, 1977. — 13 с. (В соавторстве).

8. Иванов Р. Н. О подготовке специалистов по репрографии. В тез. докл. на Всес. конф.: "Проблемы инф. обесп. фонд. и прикл. исслед." (г. Звенигород, 4-6.09. 1982). — М.: ВИНТИ, 1982. — С. 208-209.

9. Иванов Р. Н. "Скоропись века" на службе научно-технического прогресса // НТИ. Сер. 1. — 1984. — № 11. — С. 36-37.

10. Иванов Р. Н. Репрография: состояние, проблемы и основные пути развития // НТИ. Сер. 1. — 1985. — № 11. — С. 24-31.